《乘法的初步认识》教学设计

 一、教学目标 

知识与技能 

在具体的情境中理解乘法算式的意义，知道乘法算式各部分的名称，认识乘号，初步掌握乘法算式的读法和写法。 

过程与方法 

通过多种数学活动，使学生经历构建乘法意义的过程，培养学生分析、比较及抽象概括的能力。 

情感态度和价值观 

感受加法与乘法的密切联系，体会乘法的简洁性和学习乘法的价值。 

目标解析 

本课教学目标的定位是基于学生已掌握100以内加法的基础上，让学生在具体的游乐园情境中发现问题，解决问题，当学生发现用已学的加法解决问题比较麻烦时，便渴望有一种简便的方法能够取代，这时乘法便呼之欲出了。因此，经历构建乘法意义的过程，感受加法与乘法之间的联系是本课的难点，由此体会乘法的简洁性和学习乘法的价值。

 三、教学重难点 

教学重点：在具体的情境中理解乘法算式的意义 

教学难点：经历构建乘法意义的过程，感受加法与乘法的密切联系

 四、教学准备 课件，小棒等 

教学过程 

创设情境，激发兴趣 

创设情境 出示教材第46页游乐园主题图。

2．师生交流 （1）游乐园里有哪些好玩的游乐项目，从图中你能发现哪些数学信息？ （2）你能提出哪些数学问题？自己观察、交流，从中发现数学信息，提出数学问题，不仅为新课铺垫，也激发了学生的学习积极性。

自主探究，合作交流 

感知相同数连加的特点，渗透乘法的意义 

出示问题一：小飞机里共有多少人？ 
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学生自主解决问题。 

汇报交流。 预设一：一个一个地数。 预设二：三个三个地数。（学生在数学书上每3个人圈一圈） 预设三：3+3+3+3+3=15 沟通：哪两种方法意思差不多？为什么？（方法二和方法三差不多，都表示5个3相加） 

认识相同加数。 观察加法算式，有什么特点？（加数相同，都是3）有几个这样的数相加？（5个）

 2．感受相同数连加与“几个几”之间的联系，初步感知乘法的意义。 出示问题二：小火车里共有几个人？
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数一数：一个一个的数，一共有多少人？ 圈一圈：每节车厢6个人圈一圈，一共圈几圈？ 写一写：6+6+6+6=24 说一说：表示几个几相加的和是多少？ 观察刚才列出的两道算式，有什么共同点？（它们都是连加，加数都相同。）

 3．加深体验，感受学习乘法的必要性。 

出示问题三：过山车里共有多少人？ 
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用自己的话说说这幅图的意思，表示几个几相加的和？

 （3）学生列出算式： 
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按要求列算式： 如果这列过山车再长些，需要10个2 相加一共有能做多少人？20个2相加呢？100个2相加呢？你有什么感受？ 4．明确乘法的意义，掌握乘法算式的读法和写法。 

明确乘法的意义：这种加数相同的加法，还可以用乘法表示。

 （2）学会乘法算式的读写，认识乘号。 ①7个2相加用乘法算式可以写成7×2=14，读作：7乘2等于14，或2×7=14，读作：2乘7等于14。 ②小组内交流：100个2相加，怎样用乘法算式表示？ ③独立列式：用乘法算式表示前两问中的两个连加算式。 ④介绍乘号的来历。（教材第51页“你知道吗？”） （3）比较每组乘法算式和加法算式。 ①你喜欢哪种？为什么？（突出乘法算式的简洁，感受乘法的必要性。） ②3+3+3+3+3=15与3×5=15，为什么加法中没有5，而乘法算式中有5呢？ 5．认识乘法各部分的名称，理解乘法的意义。 （1）出示问题四：一共有多少个气球？ （2）学生独立列式计算，汇报板书。 （3）认识乘法各部分的名称。 

 （三）巩固练习，深化理解。

 1．基本练习 

教材第48页“做一做”第1题。 摆一摆，说一说，再填一填。

 （2）教材第48页“做一做”第2题 先说一说，再填一填。

 2．变式练习 

教材第48页“做一做”第3题。 直接将加法算式改写成乘法算式。 

教材第50页练习九第9题。 根据“几个几相加”的描述写出乘法算式，再读出来。

 （3）游乐园中哪个问题不能用乘法解决？为什么？

 3．综合练习 

教材第51页练习九第13题 根据算式画图，都有两种画法，学生根据自己的理解画出一种即可。 

教材第51页练习九第14题 运用乘法与加法间的关系，计算乘法算式的得数。 

畅谈收获，总结课题 1．这节课我们一起学习了什么？你有哪些收获？ 2．总结课题：乘法的初步认识。（板书）
  板书设计     

 乘法的初步认识

                                  相同的加数      几个相同的加数（或个数）
2+2+2=6             3个2相加
3+3+3+3+3+3=18      6个3 相加                3×6=18             6×3=18
                                        读作：3乘6等于18        6乘3等于18
10+10+10=30          3个10相加
5+5+5+5=20           4个5相加

